

# 高校学生政工干部如何担当起历史的重任

李传伟

G641

G645.5

(扬州大学,江苏 扬州 225009)

高杨

【关键词】学生政工干部;担当;重任 使命感, 人生价值观, 责任感

【摘要】本文论述了高校学生政工干部要有强烈的使命感,要树立科学的人生价值观,要有过硬的专业素质,使自己既有高度的责任感,又有很强的能力,高效、高质地做好大学生思想政治教育工作。

【中图分类号】G641

【文献标识码】A

【论文编号】1005-2909(2000)04-0070-02

## On the approaches to the accomplishment of historic mission for ideology program coordinators at institutions of higher learning

LI Chuan-wei

(Yangzhou University, Yangzhou 225009, China)

**Key words:** coordinators of ideology programs; undertaking; mission

**Abstract:** The author considers that coordinators in political and ideological education programs at institutions of higher learning must have the following qualities: strong sense of mission, scientific view of life, good command of professional knowledge and satisfying capabilities to cope with affairs concerning the politics and ideology of university students.

在新的历史时期,我们党的思想政治工作面临着新的情况和新的挑战。大学生思想政治工作在培养德、智、体全面发展的社会主义事业的建设者和接班人的系统工程中具有十分重要的作用,这就意味着高校学生政工干部肩负着特殊的历史使命。

### 一、政工干部必须要有强烈的使命感

从国际角度上看。随着科学技术的迅速发展和科学技术在竞争中作用的不断增强,国与国之间的竞争愈来愈激烈,而这种竞争实质上是科学技术的竞争,归根到底是人才的竞争,人才的成长又依赖于教育。我国培养的大学生,应当是热爱中国共产党,热爱中国人民,热爱社会主义,为中华民族贡献才智的优秀科技人才。改革开放以来,西方各种反动的思想和价值观念通过多种渠道侵入我国,并对我国青少年进行“攻心战”和“宣传战”,因此,在我们高等学校要建立起强有力的思想政治工作阵线,这正是我们学生政工干部的天职和神圣使命。

从我国自身来看。我们培养的大学生,是我国的未来,是社会主义事业的接班人,因此,他们的思

想政治素质如何,直接关系到我国是否能够建设成为既具有高度物质文明又具有高度精神文明的国家。作为思想政治工作者,要充分认识到这一点。在社会主义市场经济条件下,社会上存在的各种各样的消极因素和各种腐败现象会通过各种渠道,直接或间接地影响着大学生的健康成长。为此,思想政治工作者要充分看到问题的严重性和工作的艰巨性。

从大学生自身来看。当代大学生成长在我国改革开放的新的历史时期,思想开放,自主性强,求新求异,但辨别力差,思想上政治上不够成熟,心理承受力差。思想政治工作者在进行思想政治教育时,面临着一系列难题和挑战。

### 二、政工干部必须要有科学的人生价值观

首先,要正确认识自身的价值。人的价值可以通过物质的形式得到体现,也可以通过精神的形式得到体现,但在二者发生矛盾时,我们更倡导追求精神层面的价值体现。人的价值的评价,可以通过奉献来衡量,也可以通过获取来衡量,但最根本的是通过奉献来衡量。作为高校的学生思想政治工作者,

【收稿日期】2000-10-03

【作者简介】李传伟(1955-),男,江苏灌南人,扬州大学副教授,学士,从事学生思想政治教育研究。

其价值的体现和评价在物质和精神上、奉献和获取上的矛盾常常是明显的,物质上没有更多的实惠,奉献比获取的多。所以,我们要自觉地认识到我们自身的价值,充分认识到高校学生思想政治工作的群体意义和社会意义。所谓群体意义,就是我们通过思想政治教育,使大学生这一特殊群体在思想上政治上健康成长,使他们成为“四有”人才;所谓社会意义,即我们是在为党和人民培养跨世纪的高素质的社会主义接班人,其意义和价值是无法用物质来衡量的。

其次,要处理好个人利益和党的需要的关系。高校学生思想政治工作是我们的思想政治工作的一个重要的部分,是一项十分重要的工作。这项工作需要一批优秀的人来做,但从事这项工作的同志,就目前我国高校的现状来看,个人的利益要作出一定的牺牲,因为在高校学生政工战线上的同志,大多数比别人得到的要相对的少,而付出的却比别人相对的多,甚至还会受到这样那样的误解,在这种情况下,作为一名政工干部,应当以党的事业为重,个人的利益得失应当服从党的需要。

第三,乐于让自身的人生价值在思想政治工作中闪光。高校的学生思想政治工作常常会遇到来自各个方面的困难和问题,如来自社会上的各种消极影响,来自大学生自身的各种新的现象,来自工作体制内部的各种矛盾,以及相关条件的能否保障等等,这些都会成为我们工作中的不利因素,都可能影响我们的工作积极性和工作效率,也可能会因此而使我们产生苦恼和消极情绪,所以,我们要有充分的思想准备,变消极因素为积极因素,以高度的敬业精神和高度的奉献精神,让自身的人生价值在思想政治工作中得以充分实现。

### 三、政工干部必须要有过硬的业务素质

思想政治工作是一门特殊的工作,从事这一工作的政工干部,应具备过硬的业务素质。

具有高度的政治敏锐性。政治方向是学校工作的灵魂,牢牢把握正确的政治方向是我们思想政治工作的根本,因此,要求高校的政工干部要有高度的政治敏锐性,要有坚定正确的政治立场,时时处处都要与党中央保持高度一致。

具有扎实的马克思主义理论基础。面对善于思考、具有较高文化水平的当代大学生,如果没有扎实的理论功底,就无法对他们进行令人信服的说服教

育。所以,作为一名高校学生政工干部,要打好理论基础,要具备较高的理论素养,才能出色地开展工作。针对大学生的思想实际,政工干部主要在以下三个方面加强自身的理论修养。第一,要掌握马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论的基本原理;第二,要掌握新时期我们党的路线、方针和政策,把握社会发展的方向和进程;第三,要掌握我们党新时期思想政治工作的理论和指导思想,并继承和发扬我党思想政治工作的优良传统,研究新时期高校学生思想政治工作的新问题、新特点、新规律,并在实践中不断探索和总结,完善思想政治工作的科学理论。

具有广泛的社会科学知识。当代大学生群体是开放型的群体,特别是互联网的发展,他们的视野更加开阔,知识更宽,这就要求学生政工干部要有广博的社会科学知识,才能更好地与他们进行沟通,并因势利导。这些知识主要包括:第一,与思想政治工作相关的知识;第二,与工作对象相关的知识;第三,其他的社科知识。总之,知识面越宽,知识结构越合理,越有助于我们的工作。

具有全面的能力素养。由于大学生这一特殊群体自身的特点和高效率快节奏的时代特点,要求高校政工干部具备全面的能力素养,其主要包括:第一,较强的思维能力。第二,较强的组织管理能力。第三,较强的语言表达能力。第四,较强的书面表达能力。第五,较强的应变能力。

具有丰富的实践经验。从事大学生思想政治工作,必须要有丰富的实践经验,这就要求政工干部积极深入到学生的实际中去了解学生的思想实际,在工作中要勤于探索,注意把理论方法与实践有机地结合起来,总结出既切合实际又高效的工作方法。

### 四、结语

高校学生政工干部在教书育人的系统工程中扮演人类灵魂工程师的特殊角色,对大学生在思想上政治上健康成长和使大学生树立科学的世界观、人生观、价值观方面起积极主导作用。这是历史的责任,时代的使命,是我们党的教育事业的特殊规定性。我们选择了这一工作,这一工作也选择了我们,我们应责无旁贷,义无反顾,全心全意地投入,为党和国家培养合格的优秀大学生作出我们应有的贡献。

[责任编辑:周虹冰]